
IZVOARELE ISTORICE ŞI TERMINOLOGL\ PRIVIND AŞEZARILE 
FORTIFICATE DIN SEC. IX-XIII 

După cum se ştie, intensificarea cercetărilor arheologice privind 
perioada de la sfîrşitul mileniului I şi începutul celui următor a pc_,r
mis istoriografiei noastre noi puncte de vedere, mult mai apropiate ele 
realitate, asupra cunoaşterii structurilor social-economice şi politice rile 
societăţii româneşti din pragul evului mediu1. 

Progresele sînt sesizabile în primul rînd în aşez,1ri, fie în cele des
chise, fie în cele fortificate care apar la sfîrşitul mileniului I. Peste tot 
în jurul nostru se constată un spor demografic, o mai intensă activitate 
economică într-o perioadă de rclativC:-1 linişte cuprinsă între sfîrşitul sec. 
VIII şi sfîrşitul sec. IX, după ce puterea avarilor a fost îr.1lăturată de 
către Imperiul carolingian care şi-a extins stăpînirea pînă în Panonia. 
Neamurile slave se stabilizează punînd bazele unor state temeinic orga
nizate: Moravia Mare, Boemia, Bulgaria, Rusia kicviană. Relaţiile comer
ciale se înviorează în această parte a Europei în primul rînd între Impe
riul bizantin, cel carolingian şi statele slave. Pe teritoriile locuite de 
români se înregistrează progrese notabile în ceea ce priveşte habitat~!!: 
numai între sec. IX-XI se cunosc prin cercetări arheologice peste 1000 
de aşezări, în general grupate pe importante trasee comerciale de uscat 
şi de apă, în jurul unor cer.1tre fortificate, al unor exploatări miniere. Apa
riţia aşezărilor fortificate reprezintă o formă superioar.1 de organizare, 
acestea fiind centrele unor comunităţi constituite în nuclee cu caracter 
statal incipient, fenomen general de altfel în întreg spaţiul Europei cc:1-
trale şi răsăritene2 • 

Ele nu au numai un rol exclusiv militar-defensiv, ci şi unul econo
mic, administrativ şi politic, fiind reşedinţe ale conducătorilor locali. 1n 
Transilvania, primele menţiuni scrise despre conducătorii populaţiei locale 
româno-slave se referă deopotrivă şi la unele aşezări fortificate pe c,are 
ungurii le-au găsit aici şi pe care le-au preluat, le-au refăcut, dîndu-!e 
altă destinaţie (centre de comitat, episcopii, mănăstiri, oraşe). 

Ştirile scrise, p'1ţine, uneori confuze şi discutabile, cel mai adesea 
iJldirecte, insuficiente pentru reconstituirea complexelor probleme iste
rice, sînt totuşi de o mare importanţă, ele constituind puncte de plecare 
pentru cercetările arheologice asupra multor obiective. 

1 Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, I, Cluj, 1971, p. 19-103; Şt. Ollc:-i
nu, Societatea românească la cumpănă de milenii (sec. VIII-XI), Bucureşti, 1903. 

• 2 Witold Hensel, La naissance de la Pologne, Wroclaw - Varşovia - Crnco-
\'Ja, 1966, p. 37-100; 154-202. 
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Terminologia referitoare la aceste aşezări este destul de inconsec
ventă3. Cel mai adesea apar în sursele scrise cu termenul de castrum, cu 
sensul de cetate, fortificaţie. Uneori pentru acelaşi obiectiv este folosit 
şi termenul de civitas sau de urbs (ceea ce semnifică acelaşi lucru), mai 
ales pentru sec. XI-XII, acesta referindu-se însă la aşezarea civilă 
din preajma unui castru (suburbium). Alteori aceste aşezări mai apar 
în documente şi sub numele de villae sau oppida (tîrguri). Din civitas 
derivă denumirea de oraş în limbile moderne: italiană (citta), franceză 
(cite), spaniolă (ciudad), engleză (city). In română derivă termenul de 
cetate. Din termenul de burg cu înţeles iniţial de fortificaţie (de la lati
nescul burgus) derivă în diferite limbi termeni cu sens de oraş sau de 
instituţii orăşeneşti (bourg, borough, borgo, burgo, faubourg, bilrger, 
pîrgar). In limb""i1e slave, din termenul iniţial grod eu sens de cetate 
derivă gorod în rusă, grod în poloneză, grad în sîrbă şi bulgară, hrad 
in cehă, cu sensul de oraş. In limba maghiară, din termenul var (cetate) 
derivă vciros = oraş, intrat şi în limba română. 

Din sec. XIII se face o distincţie mai nuanţată între civitas, urbs şi 
castrum. Cavalerii teutoni aveau voie să construiască cetăţi şi oraşe dii\ 
lemn (castra lignea et urbes ligneas). Rogerius este destul de explicit 
cind vorbeşte de cetatea de la Oradea bine întărită şi de oraşul neforti
ficat (Et cum castrum ex una parte d0Tutum cerneretur, amplio muro 
illud fecimus reparari, ut si civitatem defendere non possemus, ad cas
trum refugium haberemus)4• Acelaşi autor vorbeşte şi despre Rodna, pe 
care o numeşte atît villa cit şi civitas, specificind că nu era fortificată 
c1tunci cînd a fost atacată de tătari (Tartari subita venientes cum fossata, 
nmros et municiones aliquos non haberentp. 

Pentru a cunoaşte cît mai exact situaţia unor atari obiective din 
Transilvania primelor veacuri ale evului mediu şi pentru o încadrare 
mai veridică în contextul european al vremii, considerăm nu lipsită de 
temei o scurtă incursiune în izvoarele scrise, în special cele narative con
temporane, referitoare la teritoriile din imediata noastră vecinătate. 
Ţinînd cont de sărăcia ştirilor scrise şi de inconsecvenţa terminologiei cu 
referire la habitatul medieval timpuriu, ne-am putea face o imagine cit 
de cit apropiată de realitate prin compararea situaţiei de la noi cu cea 
dm teritoriile unde aceasta este în multe cazuri mai temeinic surprinsă 
b sursele scrise. 

Un izvor destul de important de la sfîr~itul sec. IX, deşi privit uneori 
cu rezerve datorită unor exagerări, aşa-numitul Geograf bavarez, foarte 
probabil o iscoadă a regilor germani în teritoriile 5lave, furnizînd date 
asupra aşezărilor acestora şi în special a celor din Moravia Mare cu care 
Ludovic Germanicul şi Arnulf de Bavaria aveau permanente conflicte. 
dar şi a celor din Polonia, înşiră o seamă de aşez;1ri fo'"tific-.1.te (1'.farharii 
habent civitates XI ... Vul9arii ... popuLus muUus hr..bc:is cit>itates V ... 

; Gyorffy Gy., Les dcbuts de l'evolution urbaine en Har.grie, în Cahiers de civi
lisation medievale, XIII, 1969, p. 127-146; M. Rusu, Castru.m, urbs, dvitas (Ce
t.iiţi şi oraşe transilvănene din sec. IX-XIII), în ActaMN, VIII, 1971, p. 197-~02 
(cu bibliografia problemei). 

4 Rogerius, Carmen miserabile, tn A. F. Gombos, Catalo!]1'.s Fontium J.Iistori-1e 
HungaricaE, III, Budapesta, 1937. p. 2080-2081. 

s Idem, p. 2072. 
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Et populus quem vocant Merehanos, ipsi habent civitates XXX)6• Ana
lele de la Fuld.a amintesc la 864 cetatea Devin, reşedinţa ducelui Rosti
slav al Moraviei Mari cu formula illam innefabilem munitiones Rastizi 
s.w. urbs antiqua Rastizi, iar la 892 pe cea a principelui Braslav din 
Panonia Paludorum urbs (Mosaburg-Zalavar)'. Cronicarul Cosma de Praga 
menţionează pentru sec. XI o serie de aşezări fortificate cu termenul de 
castrum (Trencin, Pobedin, Gnezno)8• Reşedinţele cneziale din Polonia 
slqt denumite de către Gallw Anonimus cu termenii de eivitas sau de 
ca.strum. ÎJl faimosul act de la sfîrşitul sec. X al papei pentru ducele 
Mieszko I denumit Dagome index, întreaga Polonic luată sub protecţia 
Sfîntolui Scaun era denumită civitas Schignesne cu toate dependenţcle11 • 
Cronica veche rusă înşiră o puzderie de oraşe-cetăţi ale Rusiei kievicne, 
acele goroduri, printre care se remarcă Kievul, care, după părerea altui 
c<Jntemporan, cronicarul Adam de Bremen, rivaliza cu Constantinopolul. 
Izvoarele nordice numeau Rusia Gardarikia (ţara oraşelor multe). 

Aceeaşi terminologie o întilnim în izvoarele greceşti şi latine penLru 
fortificaţiile şi aşezările fortificate din Penins:.tla Balcanică. La Constantin 
Porfirogenetul întîlnim termenul grecesc latinizant de kastron (similar 
cu civitas sau urbs) cînd vorbeşte despre aşezările din Croaţia şi Serbia 
(Nona, Bielograd, Scardona, Spalato, Belgradul sîrbesc), de Sarkelul kha
z.n· (numit şi Oppidum Chazarorum), de Cetatea Albă (Asprokastron) din 
limanul Nistrului şi de altele părăsite din zona aceea. O serie de locali
Lîţi din Serbia sînt denumite oppida (Destimicum, Tzernabuscee, Magy
eretus, Lesnee, Selenes etc)10. Ioan Cinnamos foloseşte termenul poleis 
pentru onele aşezări (Beroe-Stara Zagara, Branicevo, Zemun, Belgrad, 
Horom)11• Tot poleis este numit Preslavul Mare al bulgarilor de c{:tre 
Nicetas Choniates, iar Theophilact de Ohrida foloseşte termenul qc 
fnirion pentru unele aşezări (Stara Zagara, Philippopol et<-.)12_ Într-:_,n 
Ihnerar în Ţara Sfîntă din sec. XII se vorbeşte de civitates Belgrad, 
Adrianopol, Constantinopol13• 

Mai apropiată şi chiar implicată în evenimentele de la noi, Gesta 
Hungarorum, lucrarea notarului regelui Bela III 14, aminteşte nenumărate 
fortificaţii şi aşezări, cu ocazia cuceririi Panonici de cutre unguri, pe 
care aceştia le-au găsit la venirea lor, ca aparţinînd populaţiilor slave şi 
romanice. Autorul anonim vorbeşte şi despre fortificaţii construite de 
unguri sau de către populaţia din zona respectiv;_\ lucru important pen
tru cunoaşterea tehnicii de construcţie a vremii. Majoritatea au fost refo
losite în perioada ulterioară, în jurul lor organizîndu-se unităţi admi-

6 Ceographus Bavarus seu Descriptio pagorum Slavorum. A. 866-890, in A. 
L Gombos, op. cit., II, p. 1006. Pentru triburile poloneze geograful dă următoa,ca 
-.;ituatie: silezianii - 51 civitates, opolinii - 20 civitales; lendizii - 98 civilc:,e:,; 
plupeanii - peste 400 civitalcs (W. Hensel, op. cit., p. 57). 

7 Annales Fuldenses a. 680-901, în A. F. Gombos, op. cit., I, p. 132. 
• Cosmas Pragensis, Chronicon Bohemorum, în A. F. Gombos, op. cit., 1, p. 

,U2-806. 
" W. Hensel, op. cit., p. 61. 
11 De administrando imperio, în A. F. Gombos, op. cit., p. 720-748. 
11 Fontes Historiae Daco-Romaniae, III, Bucureşti, 1975, p. 231 şi urm. 
;2 Idem, p. 17. 
L1 A. F. Gombos, op. cit., I!, p. 848. 
14 Anonymi Belae regis notarii Gesta Hungarorum, în A. F. Gombos, op. dt .• 

,p. 2:.!9-256. 



P. JA:-:LOlt 

nistrative (comitate) sau implantîndu-se în ele instituţii ecleziastice (ei:;s
copii, arhidiaconate, mănăstiri). Termenul cel mai frecvent cu care !,,int 
denumite este cel de castru (Urscia, Bundyn, Hung, Zemlun, BorsYa. 
Olpar, Bihor, Zotmar, Geuru, Puruzlon, Gumur, Stumtey, Galgont y. 
Blundus, Trusun, Bana, Zabrag, Posoga, Vlcou, lJudrug, Horom, Keuee, 
Borons, Scereducy, Borona, Bezprem, Bellarad, Pest etc.). Cîteva sint 
denumite civitates, ceea ce nu pare întîmplător, deoarece acestea sînt m 
multe cazuri reşedinţe ale unor principi: Kiev, Lodomer, Galicie, Ny;ra 
(reşedinţa principelui slav Zobor), Alba Bulgarica (Belgradol sîrbesc). 
Spalato, civitas Athile regis (Buda veche), Bezprem, Neopatras, Dure.su. 
Padova, Torino. Trebuie să înţelegem prin aceste castre în cele mai ckse 
cazuri, dacă nu în totalitatea lor, nişte fortificaţii cu valuri de pămint 
şi şanţuri aşa cum s-au construit şi în vremea lui Anonymus. El men
ţionează construcţia cîtorva dintre fortificaţiile din Panonia: Szaboics. 
Sarvar, Csongrad. Despre ultimul se spune: ,,fecit inter castrwn Ol par 
et portu;;-,, Beuldu edificari castrum fortissimum de terra, quod nomina
ver11nt :~clavi secundum ydiome suum Surungard id est niornm ca~
tnmi". 

Pe teritoriul Banatului la cumpăna veacurilor IX-X existau :n 
cc:drul formaţiunii politice conduse de Glad cetăţile Orşova (castn:m 
Vrscia), Keve, Horom şi probabil cetatea de lingă Mureş, m;:ii tîrzit: a 
,ui Achtum care descinde din Glad (ex cuius progenie Ahtum fuit natus . .. 
iempore S(mcti regis Stephani Sunad filius Dobuca, nepos regis, in u,s
tro suo iu.rta Morisium interfecit)1:;. Pe teritoriul ducatului lui Mer.u
morut sînt amintite castrele Bihor, Sătmar şi Bellarad, precum şi locali
tatea Zilccw. În interiorul Transilvaniei, unde stăpînea românul GElU 
,quidam lJlachus), este amintită cetatea acestuia de lîngă Someş, spre 
care a încercat să se refugieze după lupta cu armata ungurească cc•r.
dusă de Tuhutum (ad castrum suum iuxta flumen Zomus positum)t7. 

Un izvor indispensabil pentru începuturile evului mediu în părt::.ie 
bănăţene, Legenda S. Gerlwrdi, vorbind despre principele Achtam din 
cetatea Morisena (princeps in urbe Morisena ... Achtum), spune despre 
acesta că a construit o mănăstire pentru călugări greci închinatl Sf. Ic;.c11 

Botezătorul (construxit in ... urbe Morisena monasterium in lwnore B. 
Johannis Baptiste, constituens in eodem abbatem cum monachis Grecis). 
Gerhard a fost numit episcop în nou creata dieceză din Morisena (ep-,s
ieopatttm urbis Morisene, in urbem Morisenam, in civitatem Morisc
nam)18. Din context reiese limpede că este vorba de o aşezare importar.tă 
în curs de urbanizare, atît în perioada anterioară cuceririi maghiare. cît 
şi după aceea, cînd devine centru episcopal şi de comitat. Nu întîmpl!tt:cr 

,, Idem, cap. 11 (p. 236), cap. 44 (p. 249). 
16 Idem, cap. 51 (p. 252-253). cap. 21 (p. 240), cap. 22 (p. 241). Fără indoi.uă 

este vorba de o cetate Bellarad (tertio autem die ordinatis exercltibus ad castr-..1,m 
B"ltarad e!}Tessi sunt). Avind în vedere că teritoriul stăpînit de către Menumorut 
se întindea pînă la Mureş. ~-ar putea ca sub acest nume să fie vorba de cetatea 
Arad situată pe malul nordic al marelui riu. Pe dealul Bilhrad din raza oraşwui 
Sebiş-Arad au fosl ~emnalate urmele unei fortificaţii de pămînt şi lemn, şi ma
terial arheologic databil în sec. IX-X (vezi Şt. Matei, P. Iambor, in ActaMN, XVII, 
rnso, p. 508, nota 2). Cic de~pre Ziloc, s-ar putea să fie vorba despre fortificaţia de 
ţămînt de la Ortelec-Zalău. 

17 Idem, cap. 27 (p. 242). 
!li Legenda Sancti Gerhardi episcopi, în SRH II, p. 4G7-493. 
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i &2 dă insisţent atributul de urbs sau civitas. Cele citeva sondaje arheo
Jogire intreprinse la Cenad par să confirme importanţa acestei aşezări111 • 

intr-Wl alt izvor din sec. XII, lucrarea geografului arab al-Idrisi 
scrisă pentru regele Roger II al Siciliei pe la 1153-1154, se spune des
pr.2 Cenad că „este un oraş înfloritor, frumos şi populat situat pe malul 
apasean al rîului la 4 zile distanţă de Keve, la 3 zile de Csongrad şi la 
4 zile de Timişoara"26 • Către mijlocul secolului XIII Cenadul era o aşe
zare înfloritoare cu caracter urban, dar a avut de suferit mult de pe 
urma invaziei tătaro-mongole, după cum relatează cronicarul Rogerius 
{Clv.inadinum civitatem super fluvium Mori.sii ... ). 

O altă aşezare cu un rol tot atît de important ca şi Cenadul, atît 
rnainte cit şi după cucerirea maghiară, a fost Alba Iulia, fiind iniţial cen
tn,ll unei formaţiuni politice locale (un voievodat), mai apoi al unei epis
co'.Jii, al unui comitat şi poate chiar al voievodatului Transilvaniei. Prima 
nwnţiune documentară se referă la prima jumătate a sec. X şi anume 
la ocuparea aşezării de către o căpetenie (gylas) a unui trib care i-a înso
ţit pc m1guri la venirea lor în aceste părţi. Unii cronicari îl numesc 
Gyula şi spun despre el că ar fi tatăl Saroltei, soţia ducelui Geza şi 
mama lui Ştefan I. Cronica pictată de la Viena relatează că acesta a 
descoperit ruinele unei cetăţi romane în care s-a stabilit (Tertuis vero 
.ca,~1taneus Gyula fuit, unde Gyula filius Ladizlai derivatur. Eratq11e 
iste Gyula dux magnus et potens qui civitatem magnum in Erdelu ... 
qv.i .:am pridem a Romanis constituta fuerat)2 1• ln Cronica de la Bratislava 
se ,pecifică numele cetăţii în acelaşi context al evenimentelor (civitatem 
A~i:om in Erdeuel)22 • Alte ştiri despre Alba Iulia sînt din primii ani ai 
sec- XI cu ocazia luptelor dintre Ştefan I al Ungariei şi „unchiul s[m'' 
(a-v· 'lCHlus suus), un alt Gyula (rex Julus, cum îl numesc unele cronici), 
precum şi dintre amintitul rege şi pecenegii care au atacat oraşul-cet::ite 
pri't 1015, dupi'1 cum reli1tcaz;~1 Hartvik, biograful său (ad Albam Transil
va„.r1-m precepit fcstinare ... ad munitiones civitatemp3• O altă bătălie, 
pe care regele Ladislau I cel Sfînt o dă la cetatea Alba (ad castrum 
Ai?;cnse) în 1083, este amintită de asemenea într-o cronică~4 • La începutul 
ve::1cului al XII-iea, mai exact in 1111 şi 1113 sînt ;:imintiţi documen
tar principele Mercurius al Transilvaniei şi episcopul Simion25 • Ar fi 
tentant să dăm crezare mai sus r.iumitului geograf arab al-Idrisi, care, 
chd aminteşte Belegraba, ,,marele, înfloritorul şi bogatul oraş care, mer
ghid în susul rîului de lîngă Cenad poate fi atins după 3 zile de călă
torf.e"26, se referă Ia Alba Iulia, aşezată, după cum se ştie, tot pe Mureş. 
Prima menţiune documentară propriu-zisă a cetăţii este din 1206 (iol>a-

19 P. Iamb.Jr, Şt. Matei, A. Bejan, în Ziridava, XIV, p. 89-108. 
20 Tadeusz Lewicki, Polska i kraje sosedne w swietle „Ksitgi Rogera" geogr·~_fa 

arabi fSkego :: XII w. al-ldrisiego, I, Cracovia, 1945, p. 126, 135-136. Se vorbeste 
şi despre alte a~ezări mai importante din Ungaria de atunci: Csongrad, Bacs, Bra
nicevo, Keve, Titel, Pancevo, Timişoara (în arabă Tanisbar), care este prezentat 
ca un oraş înfloritor, populat, în jurul căruia se află cîmpii bogate cu felurite cui
turi. 

21 Chronicon Pictum Vindobonense, în A. F. Gombos, op. cit., I, p. 608. 
~2 Chronicon Posoniense, in A. F. Gombos, op. cit., II, p. 34. 
23 A. F. Gombos, op. cit., III, p. 2589-2590. 
21 SRH, II, p. 369. 
~5 DIR, C. Transilvania, veacurile XI-XIII, I, Bucureşti, 1951, p. 2, 3. 
~& T. Le~cki, op. cit., p. 136. 
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giones Albensis castri)2·. In sec. XIII aşezarea s-a mărit, ea fiind menţio
nată ta dvitus în sens de oraş. Astfel cu ocazia invaziei tătarilor din 
1241 aceştia au intrat in Alba civitate transilvana, iar Rogerius a ajuns ad 
Albam civitatem28• După 1241 proprietăţile regale din cornitatul Alba, 
ca şi oraşul şi cetatea distruse de tătari, au fost donate de către Bela 
IV şi Ştefan V episcopiei de Alba Iulia29• Resursele economice ale aces
teia au fost concentrate la ridicarea cetăţii de pe stînca de la Tăuţi in 
126730 şi a catedralei romanice. Tot altunci se ridică pe pămîntol ,.oas
peţilor" de la Cricău şi Ighiu, la Piatra Craivii, o nouă cetate regal,-t ca 
centru de comitat, meRţionată în documentul din 1272 cu numele cas
trum nostrum Kechkes31 • Alba Iulia, fără o fortificaţie refăcută după 
dezastrul de la 1241, a putut fi atacată în 1277 de către saşii răsculaţi, 
populaţia de peste 2000 de oameni refugiată în catedrală a pierit în urma 
marelui incendiu32• La 1291 este amintită amenajarea de apărare de pe 
faţada de vest a catedralei - acel arx cu funcţie de donjo~33. Probabil 
la încl'putul sec. XIV s-a refăcut cetatea, care cuprindea traseul vechiu
lei castru roman, zidurile fiind reparate şi înălţate. în 1349 Ludo\'Îc I 
purcede la confiscarea averilor episcopale, deoarece episcopul era nesu
pus regelui, refuzîndu-i primirea „în cetatea sus-zisei biserici din .illha 
iulia ... spre marea necinste a cinstei şi demnităţii regale"34• 

Un alt centru important, avînd multe similitudini cu Cenadul şi 
Alba Iulia, a fost aşezarea fortificată de la Biharea, despre care a\·cm 
~tiri scrise, după cum am văzut, de la cumpăna veacurilor IX-X. Se 
pare că după ocuparea de către unguri a teritoriului fostului voievodat al 
lui Menumorat, s-a creat aşa-numitul ducat pentru moştenitorul tro
nului regal35• În veacul XI a fost creată episcopia de Bihor, primul epis
cop cunoscut fiind Lieduinus pc la 1061, originar din Lotharingia (Liedui
nus episcopus Bichariensis, genere Lotharicnsisp,;. 

În 1068 aşezarea de la Biharea a fost victima priidăciunilor săvîrşite 
de cmnani, ca de altfel toată partea vestică a 1'ransilvaniei (Cuni ... 
totamque provinciam Nyr usque civitatem Byhor crudeliter depredan
tesP,. In 1071 ducele Ladislau (viitorul rege) a plecat după ajutor militar 
în Rusia din oraşul-cetate Bihor ( Ladislaus . .. de civita te Byhor ivit in 
Rusciam)38• în 1077 /1078 cumanii conduşi de Copulch au prridat Transil
vania trecînd prin Biharea, îndreptîndu-se spre Ungaria (Qui depopulata 
terra TransiLvana tmnsiens 1·cnit ad Bihor)19 • În ultimii ani ai sec. XI. 

-z, Zimmermann - Werner, Urlctmdenbuch... (în continuare ZW, Ub.), I. p. 
8-9. 

28 A. F. Gombos, op. cit., p. 1709. 2083. 
w DIR, C. Transilvania. veac. Xlll, II, p. HJl, 362. 
se Dll-l, C. Transilvania, veac. XIII. II, p. 180. 
31 Gh. Anghel, Fortificaţii medievale de piatrti din sec. !XIII-XIV, Cluj-N"a

pcca. 1986, p. 72. 
32 DIR, C. Transilvania. veac. XIII. IT. p. 187, 190, l!ll. 
03 Entz Geza, La cathedrale de Gyulafchervcir, în .4.cta Historiae Artium, \", 

Budapest, 1958, p. 24. 
34 DIR, C. Transilvania. veac. XIV, IV, p. 520. 
35 După Ladislau, ducatul a fost stăpînit de Colom:m, apoi de ducele Almus 

(t.. F. Gombos, op. cit., I. p. 645). 
• 6 Fundatio ecclesie Namucensis, în A. F. Gombos, o;J. cit., p. 969. 
n SRH, I, p. 366. 
18 SRH, I. p. 377. 
~8 A. F. Gombos, op. cit., I, p. 6i3. 
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poate prin 1093.:.......1094, regele-• Ladislau I a construit mănăstirea ~fint~~ 
Fecioare din Oradea devenită reşedinţă episcopală (in pa.rochia castn 
Bihor inter flumen Keres . . . proposuit constituere monasterio in honore 
Virginis Marie quem locum Varadinum nominavit), în jarul căreia s-a 
dezvoltat oraşul (cum igitur ad predictam civitatem pervenisset)40 . Aşe
zarea de la Biharea apare şi într-un document din 10î5, fiind menţionată 
ca civitas Bichor11 • 

Cu ocazia invaziei cumanilor din 1068 este amintită aşezarea forti
ficau de la Dăbica, unde regele Solomon şi ducii Geza şi Ladislau i-au 
aşteptat pe prădători aproape o săptămînă (in urbe Dobuka pene per 
totam septimanam ibi adventum paganorum expectarunt)42. Cunoscînd cît 
de cit întinderea aşezării şi proporţiilor fortificaţiei de la Dăbîca în urma 
cercetărilor arheologice, putem afirma cu certitudine că cel puţin pen
tru veacul XI aceasta îşi merita atributul de urbs. Din 1164 îl cunoaştem 
pe primul comite (Eustachius comes de Dobuka). La începutul veacului 
XIII, în Registrul de la Oradea sînt amintiţi castrenses, iobagii cetăţii, 
comitele Zakeus, comitele Vaiuoda, arhidiaconul Ioan43• Din a doua jumă
tate a veacului XIII ştirile despre cetate încetează, deşi mai sînt amin
ti te documentar unele posesiuni aparţinătoare acesteia. Se pare că în 
intervalul 1265-1269 cetatea aflată în ruină după invazia tătarilor i-a 
fost· acordată banului (comitelui) Micud (comes Micud.. . Comitatitm 
s1mm tune temporis de Dobuka)44, căruia îi va fi întărttă şi stăpînirea 
satului Dăbîca (villa castri Dobukawar falua vocati)45• 

Dezvoltarea Clujului medieval este strîns legată de existenţa unei 
fortificaţii anterioare (confirmată dealtminteri prin cercetările arheolo
gice din ultima vreme) în jurul căreia s-a organizat şi comitatul omonim. 
Primele consemnări în sursele scrise se referă la comiţii de Cluj: 1173/ 
1177 - Thomas comes Clusiensis; 1183 - Gallus Culusiensis comes; 
1201 - Pazman comes de Kulus46; 1208 şi 1213 - Cristophorus curialis 
comes de Clus, la oamenii cetăţii (castrenses), la iobagii acesteia (iobagio
ncs castri de Clus) şi alţi slujbaşi47• La sfîrşitul sec. XI în aşezarea for
tificată au fost aduşi călugări benedictini, întemeindn-se o celebră în 
tot evul mediu mănăstire sub patronaj regal (monasterium Beatae Vir
ginis Coluswar fundatio Sancti regis Ladislai existit)48 amintită peR.tru 
prima oară în documentul papal din 1222. în aşa-numita Notiţă de la 
Epternach, relatîndu-se despre marea invazie tătaro-mongolă din 1241 in 
Transilvania, este menţionat şi Clujul care a avut de suferit (/tem iin 
quodam castra quod dicitur Clusa cecidit infinita multitudo Ungaro
rnm)40. După acest dezastru aşezarea a fost repopulat.ă co colonişti (hos
pites). Ştefan V a încercat să ridice satul cetăţii Cluj la rang de oraş 

,o SHH, II, p. 523. 
' 1 DIR, C. Transilvania. veac. XI-XIII, I, p. l. 
' 2 A. F. Gombos, op. cu., 1, p. 630. 
43 Hege.,trum Varadinense, ed. I. Karacsonyi, Budapest, 1903. p. 3,r, şi urm. 
H Regcsta regum stfrpis Arpadiana, ed. Szentpetery, II/2-3, Budapest, Hi'Jl, 

p. HJ59. 
~5 DIU _C. Trnnsilvanin, yeac. ,nu, II, p. 213. 
H DIR C. Transilvania. veac. XI-XIII. I, p. 6. 10, 44; ZW, Ub., I, p. 6. 
"' DIR, C. Transilvania, ve:-ic-. XI-XJII, I, p. 4fl, 53, 57, 140. 147. 
•h zw. Ub., T. p. 521. 
4

' A. F. Gombos. op. cit., p. 1709. 



18 P. Jl'lb;1JOR 

(civitas), dar a întimpinat rezistenţă din partea episcopului de Alba 
Iulia (în 1275 şi 1282 aşezarea este numită villa Kuluswar, Clusvar)50• 

Adevăratul act prin care aceşt sat a fost ridicat la rang de oraş (civitas) 
este cel din 19 aug. 1316 dat de regele Carol Robert, cu drepturi pentru 
cives şi hospites, creîndu-se instituţii similare cu cele din toate oraşele 
întemeiate după aşa-nwnitul drept german (Quod cum Stephanus iUus
tris rex Hungariae ... volens olim fundare et congregare predictam civi
tatem Kuluswar multa prerogativa libertatem ipsos decorasset et prae
dictas fecisset . .. )51• Dar locuitorii din aşezarea din preajma fostei cetăţi 
de la Cluj-Mănăştur (decăzută în sec. XIII-XIV la starea de villa Clus
monustra) pretindeau că ea este mai veche <lecit Clujul, în faţa regelui 
Carol Robert în 1341 şi 1342 (quod eadem villa de Clusmonustra quoad 
situationem et fundationem antiquior de civitate Cluswar usque modo 
sine intermissione libertatem universi populi)"~. Din punct de vedere 
arheologic situaţia se confirmă pînă în momentul de faţă, avind în 
vedere vechimea aşezării din interiorul incintei de la Cluj-Mănăştur şi 
din exteriorul ei (începînd cu sec. IX-X). Pe vatra veche a oraişului 
Cluj, din toate cercetările întreprinse pînă în prezent şi din descope
ririle întîmplătoare, urmele cele mai vechi de locuire nu coboară, cu 
toată indulgenţa, sub sfîrşitul sec. XII sau începutul sec. XIII. Urme 
de fortificaţii n-au fost descoperite, afară de cele ştiute din sec. XIV
XV~3. 

Pentru Turda situatia este mai dificilă de a stabili în stadiul actual 
al cercetărilor arheologi~e, dacă ştirile scrise se referă la o cetate de pe 
vatra actuală a oraşului sau la cetatea de la Moldoveneşti. Primul docu
ment, cel din 1075, vorbeşte despre un loc de vamă pe Arieş lingă ceta
tea Turda (ad castrum quod vocatur Turda)54• O copie după un docu
ment al lui Sigismund de Luxemburg care confirmă privilegiile scaunu
lui secuiesc al Arieşului, din 1289 şi 1291, reprezentat prin locuitorii din 
cetatea Turda numită Varfalva (Turdawar alias Varfalva vocata)55 pare 
să încurce lucrurile, deoarece Moldoveneşti (Varfalva) făcea parte din 
scaunul Arieş, pe cind Turda era centrul comitatului omonim. In apro
pierea salinelor de aici s-a dezvoltat o aşezare cu caracter urban, locui
torilor şi oaspeţilor de aici (Torda Akna) reînnoindu-li-se privilegiile în 
1291, cele vechi fiindu-le arse de către tătari în 1285 în cetatea banului 
Milrnd. In 1297 este amintit oraşul Turda (civitas Tordensis), unde era şi 
centrul comitatului. ln 1323 este amintită cetatea Saxoniavara, care pare 
&1 fie fostul castru roman locuit şi în evul mediu timpuriu, după cum 
se constată în cercetările arheologioe. O altă cetate menţionată pe vatra 

50 DIR, C. Transilvania, veac. XIII, II, p. 174, 2D:l. 
51 Jakab Elek, Kolozsvcir Tort., Oklevelek, I, K\olozsvar, 1389, p. 31-22. 
s2 zw, Ub. II, p. 124-125. Fotocopii după cele două documente (Dl 28061 ~i 

DI ::rT084) se află la Institutul de Istorie din Cluj. 
53 Fără a da argumente noi în această problemă, K. Horedt su_sţine în con

tinuare că cetatea medieval-timpurie a Clujului s-ar fi afht in Ovar, iar incinta 
fortificată de la Cluj-Mănă!)tur ar fi opera călugărilor benedictini (Siebenbi.irgen 
ir.i F rilhmittelalter, Bonn, 1986, p. 131-133). 

~, DIR, C. Transilvania, veac. XI-XIII, I, p. 1. 
55 Orban Balazs, Torda viiros es k&rnyeke, Budapest, 1889, p. 92-93. Ideea 

a.cestei identificări a fost îmbrăţişată de către K. Horedt, călăuzindu-se de ea în 
cercetările arheologice de la Moldoveneşti cu aproximativ patru decenii în urmă 
(Contribuţii la istoria Transilvaniei (sec. IV -XII I), Bucureşti, 1958, p. 138-149). 
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oraşului este cetatea Arieşului (castrum Aranyaswar n-uncupatur), amin
tită într-un act de hotărnicire din 1276 al satului bisericii din Arad 
(Egyhazfalva) şi Sînmiclăuş al banului Micud. 1n 1441 este amintită 
pentru prima oară cetatea regală Sînmiclăuş (castrum nostrum Zenth
mikloswara). Toate aceste trei cetăţi ar putea fi una şi aceeaşi, schim
bîndu-şi numele în decursul timpului56• 

O aşezare fortificată medieval-timpurie în curs de cercetare arheo
logică, care promri.~ să ofere material interesant, este cea de pe un. 
platou de lîngă Ocna Mureş (Vioara de Sus). Nu împărtăşim părerea 
istoricului Gyorffy Gy., care susţine că Fanciska, iscoada cumanilor care 
au prădat Transilvania în 1068, din Novum Castrum, ar fi fost originar 
din această aşezare. Mai degrabă era dintr-o cetate omonimă din Slovacia, 
după cum ne indică şi contextul evenimentelor. ln 1177 /1202-1203 este 
amintit satul Turdaş, aparţinînd de Ujvar (villa. Tordosi de Vyuvar). ln 
1268/1291 este amintit un alt pămînt al respectivei cetăţi (terra Novi 
Castri Kuncsey vocatam), pentru ca în 1280 să fie menţionat pămîntul 
Hiria din comitatul Ujva,· (terre... J-Iari vocate in Comitatu Vyvar 
e:r.:isicntis). Un alt document din 1296 pomeneşte bisericile de piatră din 
două sate ale ceUiţii respective (Kuncsedvyvar vocate iuxta Morosium, 
ubi sunt sitae 2 villae, una Wyvar secunda vero Foludy .. . )57 • Aceste sate 
ajunse în stăpînirea episcopului de Alba Iulia, în 1298 sînt schimbate cu 
posesiuni ale banului 1\1icud şi fiilor săi38. 

Despre Cetatea-de-Baltă, reşedinţa comitatului Tîrnava, avem ştiri 
din veacul XII, deşi cercetările arheologice îi dezvăluie o vechime mult 
mai mare. In 1177 /1203, într-un document de hotărnicire a domeniilor 
bisericii din Arad, este amintită pentru prima oară această aşezare for
tificată (meta cum villa Cuculensis castris, que vocatur Bodon). în 1214 
este amintit primul comite (Raphael comes de Kuekellu)59• în 1241 Notiţa 
de la Epternach relatează că în această aşezare au fost ucişi 30000 oameni 
(Tortari . . . cecidernnt in villa que Kumelburch dicitur amplius quam 
triginta milia). Poate că cifra era exagerată ... Totuşi, aşezarea era mare, 
deşi este numită villa. Dar tot villa este şi Sibiul, unde acelaşi izvor 
arată că au fost ucişi cca. 100000 oameni (in civitate que villa Hermani, 
dicitur plus quam centum miliaJ60 • Evident, cifrele pot fi exagerate. 

Nu avem nici multe, nici prea timpurii ştiri scrise despre aşezarea 
fortificată de la Hunedoara. Cîteva cercetări arheologice sporadice la for
tificaţia de pămînt şi lemn de pe dealul Sîmpetru, mărginită de rîurile 
Cerna şi Zlaşti, au sugerat ideea funcţionării acesteia în sec. XI-XII. La 
300 metri, în grădina castelului a fost identificată o aşezare cu vesitigii 
din sec. XI-XII61 . Prima menţiune documentară o avem despre un arhi
diacon din 1265 (Ceba archidiacone de Hunyod), apoi despre un sat din 

~6 Csanki D., Magyarorsztig torteneti fiildrajza a Hunyadiak kortiban, V, Bu
dapest. 1914, p. 675. Vezi discuţia problemei la P. Iambor, 1n legătură cn locali.w
rea cetăţii Sinmiclăuş (Turda), in ActaMN, XIV. 1977, p. 309-313. 

~, Gyi:irffy Gy., Az arpâdkori Magyarorszag Wrtcneti foldrajza, II, Buclape~t. 
!1987, p. 189. 

:,:, DIR, C. Transilvania, veac. XIII, II, p. 503. 
'.9 Gyi:irffy Gy., op. cit., III. p. 556. 
60 A. F. Gombos. op. cit., p. 1709. 
61 Radu Popa, La în,•,•puturik 1'1111.ltti mediu. Ţara Făgăraşului, Bucureşti, 19118, 

p 56. 
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comitatul respectiv în 1276 (in comitatu de Hunyod PtJspuki). La 1333 
comitele Martin era şi castelan la Deva1

;2 • 

S-ar putea ca prima menţiune documentară despre cetatea Crasna 
să fie cea dintr-un documeil/1: din 1227, dar cu referire la sfîrşitul sec. 
XI, cînd se spune că principele Coloman (viitorul rege), episcop de Ora
dea (mai exact de Bihor), a stăpînit în oraşul-cetate Crasna (Colomannus 
Waradiensis episcopus princeps fuit in Krason civitate). Cînd a ajuns 
rege, a donat aşezarea unui particular (Mesta cui rex donabat civitatem 
Krason)63 • În 1164 este pomenit Ianus comite de Crasna6\ iar la începu
tul sec. XIII, comiţi curiali, castrenses, iobagi ai cetăţii Crasna65• Ceta
tea nu a fost încă identificată pe teren. 

ln legătură cu cetatea Solnoc, una dintre cele mai importante din 
Transilvania primelor veacuri ale evului mediu, se mai poartă discuţii. 
Iniţial în jurul acestei cetăţi, care în mod sigur trebuia să fi fost în 
Transilvaltlia, era un comitat foarte întins din care s-au desprins ulte
rior mai ·multe. Cea mai plauzibilă identificare a cetăţii Solnoc ar fi cu 
fortificaţia cu cel puţin două incinte cu valuri şi şanţuri din pădure.i 
de la nord de localitatea Zalnoc-Sălaj, aflată pe un important drum al 
sării de uscat care lega Transilvania prin Poarta MeseştJlui - Ardud -
SJbcea cu Panonia60• La Dej, care a fost din sec. XIII centrul comita
tului Solnocul Interior, se bănuieşte că ar exista urmele unei cetăţi pe 
De:i.lul Rozelor. Este amintită în documente în 1236 şi în 1281 (in castro 
videlicet in loco castrensi ... Deeswar)67 • Începînd din 1166 sînt pome-
1~iţi în documente comiţii de Solnoc, uneori cite doi deodată, sugerînd 
existenţa a două comitate: 1166 - Fulc; 1197 - Honno; 1198 - Petru; 
1199 - Ampudin şi Tiburţui; 1201 - Martin; 1205 - Smaragdus68• ln 
1235 este menţionată posesiunea Kozarwar (cetatea cazarilor, Cuzdri
oara)°9 aparţinînd cetăţii Solnoc. Numele îi vine de la fortificaţia ine
Liră de pămînt din perioada anterioară anului 1000. 

Incepînd cu a doua jumătate a sec. XIII, odată cu scăderea autori
tăţii regale, aproape toţi voievozii Transilvaniei deţineau şi demnitatea 
de comiţi de Solnoc, acest comitat fiind unul dintre cele mai impoF
tan'ce prin ponderea economică pe care o deţinea, voievozilor revenin
du-le o mare parte din venituri. De altfel, într-mi act din 1334, Toma 
de Szecseny, puternicul voievod, scrie castelanului de Ciceu despre drep
turile asupra acestui comitat: ,,comitatul nostru Solnoc ... pe care l-au 
cîrmuit din vechime necurmat înaintaşii noştri în puterea slujbei voze
vodale, pe care au avut-o ca voievozi ai acestei părţi ş1 pe care îl clr
muim acum şi noi",o. 

ci Hazai Okmanytar, VI, p. 135; Teutsch-Firnhaber, Urkuncrenbuch, I, p. Ul; 
Gyiirffy Gy., op. cit., III, p. 294-295. 

i;;, Fejer G., Codex Diplomaticus Hungarlae, III/2, p. 484; Teutsch-Firnhaber, 
Urkt.mdenbuch, I, p. 42. 

"' Fejer G., op. cit., IX/7, p. 634. 
65 Reges:rum Varadinense, cap. 176-181, 193; DIR, C. Transilvania, veac. XI

XUI, I, p. 47, 60, 100. 
66 Şt. Matei - P. Iambor, în ActaMN, XVII, 1980, p. 509. 
fu Hurrituzaki-Densusianu, Documente privitoare la. istoria rom4nilor, I/1, !Bu-

cure~tî, 1887, p. 143-144. 
68 DlR., C. Transilvania, veac. XI-XIII. I, 4. 13, 16, 17, 19, 30. 
tiP DIR, C. Transilvania, veac. XI-XIII, I, p. -337. 
70 DIR., C. Transilvania, veac. XIV, III, p. 3115. 
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Aşezarea fortificată de la Satu Mare (castrum Zothmar), din păcate 
ndocalizată cu certitudine pe vatra actualului oraş, este menţionată, 
după cum am arătat mai sus, în contextul evenimentelor de la începu
tul sec. X, ea făcînd parte din sistemul defensiv al formaţiunii politice 
c.md, ,se de ducele Menumorut. În 1181 este amintit primul comite, 
Nicolae de Sătmar71 • Cetatea, ca şi arhidiaconatul, sînt menţionate într-un 
~-.ct din 1213. 1n 1230 „oaspeţii" germani din Sătmar (hospites teutonici 
Zothmariensis) afirmă că au venit în vremea şi sub ocrotirea reginei 
Giscla, soţia lui Ştefan I cel Sfînt, deci la începutul sec. al Xi-lea, ei 
bucurîndu-se de privilegiile celorlalţi „oaspeţi" saşi şi germani din Unga
ria şi Transilvania72• Pînă în epoca modernă, colonia aceasta veche cu 
populaţie de origine germană - Mintiu (Nempty, Nemethi) a fost sepa
r_,.t;.i de Satu Mare, avînd statut de tîrg (forum) şi de oraş (civitas). 

Dr-osebit de interesantă este relevarea într-un document din 1377 că 
cetatea de la Medieşul Aurit (castrum Megyesalja) ,,cu anumite sate a-par
ţmătoare ei a fost dobîndită demult din mîinile valahilor schismatici de 
;·<?gele de atunci al Ungariei". Prin cercetarea detaliilor informative con
ţinute în document, s-a stabilit că evenimentul a avut loc după ~j
locul sec. XI, probabil în vremea regelui Geza I, deci cam, în aceeaşi 
vreme cînd şi Transilvania a intrat în componenţa regatului arpa
dian •3. 

Despre o cetate a Zărandului nu avem ştiri exacte, ci doar unele 
referiri indirecte care presupun e:1(istenţa ei destul de timpurie. De altfel 
.a fost identificată pe teren. In Gesta Hungarorum (cap. 52) se men
ţionează acordarea la începutul sec. X lui Veluc, conducător de al lui 
Arpnd şi luptător împreună cu Usubuu împotriva lui Menurnorut, a 
comitatului Zarand cu ocazia încheierii păcii cu ducele Bihorului. în 
121J şi 1214 sînt amintiţi în documente primii comiţi de Zarand74_ 

Una dintre cele mai importante, mai vechi şi cu un rol deosebit în 
aclivitatea economică, politică şi culturală în primele veacuri ale evu
ltti mediu, este aşezarea fortificată de la Arad, mai exact de la Vladimi
rc~(:u (Glogovaţ) din partea răsăriteană a oraşului, pe malul nordic al 
ML!rcşului, unde s-au întreprins importante cercetări arheologice. S-ar 
putc.1 ca acel controversat castrum Bellarad din cronica lui Anonymus 
:,tt ~i~ acc3stă cetate. cunoscut fiind faptul că ducatul lui Menumorut 
se lntindea pînă la Mureş. Prima menţiune scrisă se referă la o adunare 
"' nCJbililo!' re,c~ati 1lui prezidată de regina Elena, soţia regelui Bela al 11-
lca cel Orb, şi el de faţă, ţinută lingă Arad după 1131 (Qu.od regnante 
rc~i~1a Elena, hcbito consilio regis et baronum fecit congregationem gene
rc!cm iii reg-:1.0 iuxta Arad)75. Tot atunc4 probabil, pcrcc-l,2-a regală a 

71 Dr/~, C. Tr.1ns'lvania, veac. XI-XIII, I, p. 44. 
-: D-TJ?, C. Tr'l:i,;:lv:mia, veac. XI-XIII, I, p. 2:38-239. 
:.• Fr. Pall. J.'omcînii rlin părţilf' sătmărene fţinutul Meiie;;) in lumina U'l,Jr 

dncume'.'!/:'e din 1377, în A.IIC, XII, 1969, p. 7-23. Cercetările arheologice în int~r10-
r111 c:ist·~!ului din :•.:c-:-ii2z,ul Aurit au scos în evidenţă un şanţ şi un zid de piatră da
t..1te în FC•~- XfII-XIV. Sub zidul amin'.it s-au găsit urme de pămint ars cu urme 
n,' 1;:-ir.·~i ~i pari de la un v:il de i;ăr.iint cu palisadă, datat pe bază de ceramică 
în ~-ec. .x-.-:::-{T. Ca• frirmă {rectangulară), această fortificaţie seamănă cu cea de )a 
"i.JihD.r•::-:-i (.Se,-c, Du:n:traşcu, în Crisia, IV, 1974, p. 101-10;,). · 

'~ Dl U, C. T~ ;,~s:lvania, veac. XI-XIII, I, p. 12, 52. 
7• A. F. Combo~. op. cit., I, p, 651. 
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acordat bisericii Sf. Martin din Arad 38 de liberţi cu pămînturile ~i 
cu toate ale lor, după cum reiese dintr-un document al episcopului Andrei 
de Vesprem (Bela et eius uxore Regina Elena ... dedit Ecclesiae S. McJ
tinii de Vrodi, in tribus villis videlicet in Besen, in Karandi, in RucL 
XXXVIII homines libertos qui wulgo vacant cum terris et omnibtts eorrnn 
utilitatibus)'6 • Primul document care atestă comitatul este o copie a 
unui act de danie al regelui Ladislau I şi al fratelui său, ducele Lam
bert, de la sfîrşitul sec. XI, pentru biserica din Titel, care era pU6ă în 
stăpinirea unor sate din comitatul Arad (Frumuşeni, Zăbrani, Ivanka. 
Gyarru etc.)''. În 1156/1177 este amintită cetatea Aradului (privilegiwn 
domini Beie secundi ... villa Orodiensis castri nomine Novak ... in castra 
Orodiensis sunt 15 manses)'8, precum şi capitlul bisericii Sf. Martin. 
Printre asezările lovite de tătari la 1241 este mentionat de către Ror:e
rius şi ,\~adul (Versus Orodinum et Chanadinum 

0

procedere inceper,~nt 
in medio eorum Novavilla dimissa, nomen cuius Perg fuerat, in h01~:i
nes septiwginta villarum fuernt congregati)'9• 

Evident că pe teritoriul Banatului trebuie să fie existat multe a~ 2-

zări fortificate, dar nu ni s-au păstrat informaţii despre ele. Cele cuncs
cute în pr~zent pP. teren, destul de numeroase, dar necercetate. nu s2 
pot încadra în nici o perioadă istorică cu exac:-titate. Do~r cîteva au co:1t:
nuat să rămînă centre mai importante în evul mediu, dar şi acestea, nv1i 
ales cele din cîmpie, trecînd prin multe transformări, n-au mai păstr,_,t 

aproape nici o urmă vizibilc1.. Ocupaţia turcească şi mai apoi marile lucră:·i 
de asanare şi sistematizare din veacurile XVIII-XIX au înhlturat multe 
vestigii. Cele mai elocvente mărturii sînt pentru Cenad, Timişoara <:,i 
Lugoj. Cele citeva informaţii scrise ne pot doar sugera cît de cit locul 
şi rolul lor în dezvoltarea procesului istoric din zorn1.. Din plicate pen
tru Timişoara şi pentru comitatul Timiş ştirile scrise cele mai vechi 
sînt destul de imprecise. Bunăoară Cronica pictată de la Viena, relatir,·i 
drumul prin Ungaria ~i prădăciunile grupurilor din „cruciada săraci
lor" care au pornit spre Ţara Sfîntă în 1096, menţionează intervenţia 
regelui Coloman c:are şi-a aşezat tabăra lîngă rîul Timiş pentru a-i împie
dica să jefuiască. A încheiat cu ei pace, oferindu-le daruri şi hran:·,. 
lăsîndu-i să plece mai departe. Tratativele s-au purtat in Timiş (nu 'fi 

rîu), probabil în ţinut sau comitat. (Rex uutem in Temes utiliori consii · > 
usus pacem cum illis firmClvit et m11ltis muncrilms et vict11alibus cc s 
hon ora tos )60• 

'" Wenzel G., Arpâdkori uj Okmcinytâr, VI,'l, p. 35. Biserica capitulară •an 
p1cpozitura din Arad ridicată în a doua jumătate a veacului XII ::,i la inceputul 
celui următor, prin proporţiile sale (59,50 m. lungimea navei principale) era un 
mon:1ment impresionant, ridicat mai mult ca sigur din propriile venituri care au 
constat dintr-o puzderie de ~ate din Transilvania, comitatele Arad, Zarand si din 
Ungaria şi, mai ales, din veniturile sării care era tr:01,portată pe Mureş.· Avea 
un port, corăbii şi un depozit de sare care era întrecut ca mărime doar de cel din 
Serhedin (P. Iambor, D1·umuri şi vămi ale sarii din Transilvania, în ActaMN, XIX, 
l!:162, p. 78-81). Ruinele ei se mai văd şi astăzi în centrul localităţii Vladimir-:?sr-.,i. 
(Glogovaţ). 

11 Fotocopia documentului Dl. 87218 se află la Muzeul judeţean Arad. 
7s liazai Okm.â.nytâr, VIII, p. 8. 
71 A. F. Gombos, op. cit., JIT, p. 2081. 
~0 A. F. Gombos, op. cit., I, p. 645-646. 
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La începutul sec. XI zona aceasta a fost teatrul unor lupte atît 
intre Ştefan I, regele Ungariei şi ducele Achtum din Morisena, cit şi 
între unguri şi bulgari. După desfiinţarea statului bulgar în 1018 dz 
cfttre Vasile II, împăratul Bizanţului, acesta a reorganizat arhiepiscopia 
de Ohrida prin chrisobulele din 1019-1020. Printre localităţile depen
dente de episcopia de Branicevo este amintit şi Kastron Bisiskos - Dihis-
1.:os - Tibiskos, care, după părerea mai multor istorici, ar fi în Banat. 
Şi nu la Jupa (anticul Tibiscus), unde nu s-au găsit nici un fel de urme 
al~ unei aşezări medievale, ci la Timişoara81 • Oraşul Timişoara apare 
r,12nţionat, după cum am arătat mai sus, şi în lucrarea g,eografului arab 
,1!-idrisi din 1153-1154, ca fiind „un oraş înfloritor şi populat"82• în 
_jurul castrului Timiş s-a organizat comitatul omonim, primul comite ates
tat fiind Pancratius la 1177. Prima menţiune documentară a cetăţii datează 
di,1 1212 (terram Gyad a quatuor aratra a castra Temesiensi excmtam,JR3. 

La. 1266 sînt amintite alte posesiuni ale cetăţii şi ale oamenilor cetăţii 
T:.miş (terra castri de Tymes, castrenses Tymes)84. Probabil după o refa
cere a cetăţii, la începutul sec. XIV Carol Robert a construit cu meş
teri italieni un castel regal pe „Insulă" (probabil pe un loc mai înalt 
înconjurat de mlaştinile din jurul cetăţii). Regele amintit a rezidat aici 
o vreme pînă şi-a consolidat domnia. Din 1315 avem documente regale 
emise din Timişoara, numită într-unul din 1323 castrttm nostrum regis 
de Thumuswars,,. 

O altă aşezare întărită importantă din Banatul de sud care con
tin•Jă de Ia sfîrşitul mileniului I pină în evul mediu este Horom (azi 
N.-:. 1.-·a Palanka în Serbia). Fi'icea parte alături de Orşova ~i Keve din 
tc!·Joriul sU'ipînit de Glad (qui dominium habebat a fluvio Marns usque 
ac. ::astmm I-foram). Luat în stăpînire de unguri, este menţionat în 
l L?.3 cu ocazia luptelor dintre aceştia şi bizantini, care, trecînd Dună
red. Ie-au incendiat ungurilor corăbiile cu faimosul „foc gre~sc". riul 
C._ff ,7 pe care este situatc1 cetatea înroşindu-se de sînge (transiverunt 
fl1.: .. ,,ariam in Haram et Hungari aliquod per ingenia inflamant ignes 
s1,l~:hureos in naves Hungarorum)B6. 

Aceleaşi evenimente le relatează şi cronicarii bizantini Ioan Cinna
m ~ ;_ care numeşte aşezarea Chram castellum (cu ocazia luptelor din 
l ! '2 ) şi Chram Hungariae oppidum (cu ocazia conflictelor din 1163/1164). 
pr .~:,m şi Nicetas Choniates, care o numeşte pur şi simplu Chram in 
amh:'le ocazii87. 

AflatCt, dupii cum am mai spus, la vărsarea riului Caraş în Dun.:irc, 
aces1.stă cetate a fost reşedinţa s1.:0 centrul comitatului Caraş•,.';_ Cetatea 

" 1 Cea mai nouă reluare a problemei la T. D. Suciu. Monografia Mitropulfoi 
Da.TWlului, Timişoara, 1977, p. 39-41. Vezi discuţia problemei şi la P. Jambor, in 
11.dr.MN, XVII, 1900, p. 167-168. 

~2 Vezi mai sus nota 19. 
C3 Ortvay T. - Pesty Fr., Oklevelek Temesvarmegye .. . , I,'1-2, IlratislaYa, 

IS!l4, p. 315. 
61 DIR, C. Tramilvania, veac. XIII, II, p. 81. 
85 DIR, C. Transilvania, veac. XIV, I, p. 235; II, p. 68. 
86 A. F. Gombos, op. cit., I, p. 441. 
~7 A. F. Gombos, op. cit., I, p. 1270, 1288, 1683, 1689. 
~8 Ideea este emisă şi formulată de către Gyorffy Gy., op. cit., III, p. -187-

41'9 cu trimiterile documentare mai importante. 
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Caraşului apare într-un docwnent din 1177 (Emelka villa Cara.mensis 
castri)3», iar primul comite în 1200 (Weitech curiali et comite de Kra
sow). Un text din a doua jumătate a sec.• XIII pare mai explicit cinel 
aminteşte villa Pinar que est sub castro Crassu!l0, fiind vorba: .de un sat 
dispărut azi, numele lui păstrîndu-1 toponimul Bunarişte din partea de 
:i;iord a localităţii Nova Palanka (respectiv de sub fosta cetate Haram• 
Caraş). Se pare că după invazia tătarilor, cînd această fortificaţie a fost 
distrusă, s-a construit în sus spre munte o cetate nouc'i de piatră numitii 
în documente şi Izvornl Caraşalai (Krassofăvar), amintită în 1355 sub 
forma de Karasofw castellum. 

Am insistat asupra acelor aşezări fortificate, menţionate în cele mai 
vechi surse scrise păstrate, avînd în vedere şi faptul că acestea, după 
ce au suferit distrugeri parţiale sau totale în timpul atacurilor ungu
rilor, mai apoi ale pecenegilor şi cumanilor, au fost refăcute şi <lcsîi
nate unor utilizări noi, ele constituind centrele unităţilor teritorial
administrative, ale unor instituţii ecleziastice sau nucleelor unor centre 
orăşeneşti medievale. De altfel, cum se poate dedoce din sursele scrise, 
confirmate în bună măsură de cercetările arheologice de pin,'i acum, 
atributele de urbs sau civitas nu sînt exagerate, dacă ne gîndim la supra
faţa locuită, la lucrările masive de fortificare, la numărul populaţiei 
inhumate în necropole, la bogăţia şi varietatea inventarului arheologic. 
la existenţa unor monumente religioase, cel puţin pentru sec. XI la care 
se referă ştirile, cînd este vorba despre Cenad, Dăbica, Bihor, Alba Iuli 1. 

dacă nu şi mai devreme. 
Aceeaşi situaţie trebuie să fi avut şi alte aşezări nemenţionate in 

nici o sursă scrisă, probabil datorită distragerii şi încetării existenţei 
lor destul <le timpurii, ilustrată însă prin descoperiri arheologice simi
lare: Moigrad, Ortelec, Şirioara, Moreşti, Pescari, Cladova, Crucişor, Cuz
drioara91.;; 

Probabil tot din perioada anterioară cuceririi maghiare s-au construit 
şi fortificaţii cu on rol mai mult defensiv, de refugiu, mult mai reduse 
ca suprafaţă, ale unor comunităţi obşteşti (aşa-numite cetăţi ţărăneşti), 
proces care a continuat şi mai tîrziu. Asemenea obiective sîn;t deosebit 
de numeroase în sudul şi estul Transilvaniei, zonele cele mai expuse 
atacurilor venite dinspre ri'is(irit. 

Documentele păstrate din veacul XIII abundă în pomenirea fortii
caţiilor cu earacter defensiv, a castrelor propriu-zise. După experienţ:t 
dezastruoasă din 1241, cînd aproape totul în Transilvania a fost distrus 
şi pustiit, s-a trecut masiv la construirea de cetăţi din piatră, pe înăl
ţimi, reduse ca suprafaţă, mai ales de către nobilimea în plin proces de 
întărire şi anarhie în detrimentul regalităţii intrate în crizt1 cîteva dece
nii. Este impresionant numărul acestor castre dăruite cu domenii, lfig11-
rînd în documentele celei de-a doua jumătăţi a veacului XIII şi la înce
putul celui următor. Comunităţile săseşti încep să-şi fortifice bisericile 

89 Leveitciri Kozlenienyek, Budapest, 1962, p. 218. 
9C Vita S. Dominici, in A. F. Gombos. op. cit., III, p. 2337. 
~, M. Rusu, The autochtone population and the Hungarians on the territory of 

'l'rnnrylvania in the 91h_J1rh cc11turies, !n Relations between .. . , Bucureşti. 1375, 
p. 204-,-216: Şt. :!\-latei - P .. Iambor, in ActuJWN, XVII, 1980. p. 511-512; K. Ho
redt, Siebenburgen im Friihmittelaltcr, Bonn, 1986, p. 126, 134. 
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săteşti, iar cele secuieşti să-şi ridice cetăţi pe munţii care străjuiau tre • 
ci'itorile. ComuniUiţile româneşti, compacte mai ales în zonele mărgi
naşe (Maramureş, Zarand, Banat, Haţeg, Făgăraş), organizate în cnezale 
şi districte autonome, continu.i acelaşi proces de ridicare a unor fortificaţii 
proprii9~. 

Pentru reconstituirea evoluţiei complexe şi nuanţate a societăţii la 
începutul evului mediu, aşezările fortificate şi fortificaţiile în general 
au jucat un rol hoti'irîtor şi de aceea numai prin coroborarea informaţii
lor scrise, atîtca cîtc sînt, cu dattele arheologice se poate oferi tabloul 
ur.ei epoci atit de importante pentru istoria noastră. 

PETRU IAMBOR 

LJ.:S SOURCl-:S HISTORIQlJES ET LA TERMINOLOGIE DES tTABLISSEMENTS 
FOHTIF'IES DES IXe-XIIIe SitCLES 

(Resume) , 

L'etude analyse de differents termes pour les etablissements fortifies du Haut 
::\foyen Age de Transylvanie et des territoires voisins mentionnes par des sources 
rcrites de cette perîode: castrum, civitas, burgus, urbs. On presente aussi Ies premiers 
clocuments concernant Ies principaux etablissements fortifies des IX"-Xln 
siecles, certains d'entre eux devenant de centres importants du point de vue eco
nomique, militaire, administratif, politique, culturel. 

9• O cta,;ificare si o imiirare a cetăţilor transilvănene în ordinea apariţiei in 
ci ,,~ument~. la Şt. Pa.~cu. Voievodatul Transilvaniei, II, Cluj-Napoca, 1979, p. 217-
~,:t'>. . 


